

# 中共贵州省委宣传部 贵州省教育厅

## 省委宣传部 省教育厅关于做好《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》教材使用工作的通知

各市（州）党委宣传部、教育局，各高等学校：

为深入贯彻落实党的二十大精神，进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑，更好落实立德树人根本任务，中央宣传部会同教育部组织编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》（以下简称《概论》）。根据《中共中央宣传部办公厅 教育部办公厅关于做好〈习近平新时代中国特色社会主义思想概论〉教材使用工作的通知》（教材厅函〔2023〕9号）文件精神，《概论》教材已正式出版，并于2023年秋季学期投入使用，为做好该教材的使用工作，落实有关要求，现将有关事宜通知如下。

### 一、提高站位，强化认识

各地各校要切实提高政治站位，强化思想认识，高度重视《概论》教材的使用工作。要充分认识《概论》是第一部全面

系统阐述习近平新时代中国特色社会主义思想的统编教材，是高校思想政治理论课的权威用书，是推进中国特色哲学社会科学教材体系建设的重要成果。《概论》的编写出版和使用，对于更好用党的创新理论铸魂育人，引导青年学生树立正确的世界观、人生观、价值观，努力成为担当民族复兴大任的时代新人具有重要意义。

## 二、强化举措，用好教材

（一）加强安排，高标准使用教材。各地各校要严格按照《中央宣传部 教育部关于在高校思想政治理论课中进一步加强习近平新时代中国特色社会主义思想教育教学工作的通知》（教社科〔2022〕2号）有关要求，在高校本专科学生中全面开设《概论》课，学分为3学分。要认真做好教学安排，开好课程，做好教学计划，强化教材统一使用，做好教材的征订、使用相关工作，抓好教学。

（二）加强培训，配齐配强师资队伍。各地各校要统筹思政课师资力量，组建精干教学团队，承担《概论》课程教学。要按照“国家抓示范、省级抓骨干、学校抓全员”的思路，统筹做好思政课程的各级各类培训工作。各高校（含高职高专院校）要认真组织好任课教师培训和集体备课，组织开展授课教师专题培训，指导教师掌握《概论》教材的编写理念、主要内容、重难点等，帮助教师把准吃透教材主要内容和基本精神，努力做到融汇贯通、精准讲解。

(三) 加强研究,提升教材使用水平。各地各校要重视《概论》课程教研工作,加强教材研究,改进教学方法,推动教材体系向教学体系转化,提升教师的教学能力。坚持理论与实践相结合,讲好习近平新时代中国特色社会主义思想在贵州的生动实践,充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。根据教材使用需要,设立研究项目和课题,组织开展教学展示、教学能力比赛等活动,组织教师开展教学研究,把教材优势转化为教学优势,提高教材使用水平。

### 三、强化保障,确保落实

(一) 强化组织领导。各地各校要强化组织领导,认真落实教材使用工作有关任务和安排。各高校(含高职高专院校)党委要将开设《概论》课程作为办学治校的重大政治任务,开好课程,用好教材,抓好教学,加强培训,确保铸魂育人实效。要认真做好教学安排和相关保障工作,使教材在教学实践中发挥最大效用。

(二) 强化宣传引导。各地各校要鼓励支持领导干部带头讲授《概论》课程,进一步营造全党全社会努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。要积极开展《概论》教材的使用宣传工作,讲好教材和教材育人的故事,营造良好的舆论氛围。

(三) 强化督导落实。各地各校要加强《概论》教材使用工作督导检查,加强工作责任分工与落实。要将《概论》教材

使用工作纳入意识形态工作专项督查、教育督导、开学工作检查和学校办学质量评估的重要内容，督导评估结果作为对各高校综合考核评价的重要依据。

（四）强化总结报送。各地各校要及时梳理总结《概论》教材使用的重要进展、积极成效、经验做法及有关的意见建议，并形成《概论》教材的使用工作总结报告，于2023年12月15日前通过电子公文系统报送至省教育厅教材处杨娅老师，电话：0851-85280026。



（此件不予公开）